
VETERAN
POSTEN
MEDLEMSTIDNING FÖR SÖDRA FINLANDS KRIGSVETERANDISTRIKT rf 

Juni 2023
39 årgången

nr 3/2023

FOTO: SOLVEIG HYÖTY

HEMMA HOS Carl-Johan ”Jotte” Lindqvist
Med årets kyrkobesök lever den högtidliga traditionen kvar

Krigsinvaliden som blev elitcyklist



VETERANPOSTEN2  

Böcker till förmånspris för Veteranpostens läsare

Böckerna kan beställas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt rf, tfn (09) 612 7003

Carl Gustaf Mannerheim
Spjuvern som blev Marskalken av Finland
I boken ”Spjuvern som blev Marskalken av Finland” får vi lära känna 
Mannerheim med hjälp av 100 anekdoter och berättelser. Vi får följa honom 
från Villnäs till Ryssland och tillbaka till Finland. 
Det finns berättelser från städer och orter som t.ex Helsingfors, Hangö, Vörå, Jakobstad,
Vasa och S:t Michel, men också från Sankt Petersburg, Stockholm och Lausanne.
Det unika materialet är insamlat av krigsveteranen Holger Strandberg.
Boken är sammanställd av Björn Stenbacka. 137 sidor
Pris: 23  € + porto   (Boken till salu även på finska)

”Jordbrukshjälpen från Sverige – okänd för de flesta”
Läs boken Hemmafrontens brödraskap
Svenska bönder gjorde under andra världskriget en lika stor som bortglömd insats för sina 
Finska yrkesbröder. 2 000 svenska jordbrukare hjälpte till på finländska gårdar. Fem fullas-
tade fartyg med jordbruksredskap skickades till Finland. Bönderna skänkte till Finland 100 
miljoner kronor i dagens penningvärde. Medan hjälpen pågick riktade Marskalk Manner-
heim ett särskilt tack till de svenska jordbrukarna: ”Jag tackar för det varma handtag, som 
svenska jordbrukare just i dessa dagar lämnar sina yrkesbröder i Finland”.
Författare: Eric Björklund
Utgivare: Scriptums förlag, 240 sidor 
Pris: 24 € + porto

KÖP

BÖCKERNA!

KÖPBÖCKERNA!

Efter vinterkriget blev drygt 400.000 finländare evakuerade och omplacerade inom  
landets gränser. Det krävde radikala åtgärder av staten och en beredskap för stora 
uppoffringar av befolkningen. Fredsvillkoren efter fortsättningskriget innebar en 
upprepning av evakueringen.
Omplaceringen av de evakuerade skapade också spänningar av politiska ideologier, 
krigstida rädslor och framtidsvisioner. Ett utlopp för dessa blev språkfrågan.
Hur genomfördes evakueringen? Hur togs de evakuerade emot av lokalbefolkningen?
Boken är sammanställd av historiker, docent Aapo Roselius och historiker, docent Tuomas 
Tepora.

Sidantal: 305 sidor.
Förlag Schildts & Söderström
Pris: 29 euro + porto 
Boken kan köpas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt 
tfn 09-612 7003 eller avhämtas från Bangatan 1 b i Helsingfors.

Kampen om den svenska jorden
Karelarna i Finlands Svenskspråkiga områden 1940–1950

KÖP
BÖCKERNA!
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Manusstopp
Textbidrag till Veteranposten 
4/2023 bör vara insända till 
redaktionen senast den xx.x. 
Tidningen utkommer vecka xx.

Med stor aktning och  
djup tacksamhet

Under den senaste tiden har vi tack vare den nyss firade veteran-
dagen, de stupades dag samt via republikens president utta-
lande i media lyckats lyfta fram veteranerna och deras samtida 

generation på ett fint sätt. Även kriget i vår närhet har gjort oss på nytt 
medvetna om krigets fasor och dess följder för alla människor.

Vi kan visa våra veteraner vår tacksamhet för deras otroliga insats under 
våra senaste krig och tiden efteråt på många olika sätt. Av dem som är 
kvar idag är många ensamma och kanske utan närstående anhöriga, 
varför det gäller för oss, att personligen hålla kontakt med dem och även 
aktivera olika organisationer och kyrkliga församlingar att göra så under 
de närmaste åren. Det finns även ett flertal sådana, som inte längre vill 
bo ensamma hemma och då gäller det att få myndigheterna att ordna 
serviceboende tillsammans med andra. 

Nu bör vi alla utnyttja eventuella kontakter med politiska ledare och få 
dem att arbeta aktivt och påverka den nya regeringen och riksdagen att 
förbättrar änkornas ekonomiska stöd. Detta är ingen stor ekonomisk 
fråga för staten då man även beaktar att veteranernas antal minskar. Vi 
bör komma ihåg,att änkornas ekonomiska situation försämrats efter 
mannens bortgång.

Vi är alla medvetna om att veterantiden inom ett par år övergår 
i traditionstiden och på så sätt i en ny form att minnas och visa vår 
aktning och tacksamhet för den gångna generationen, som säkrat vår 
självständighet och ett lyckligt land och folk.

Sommaren är här och vi hoppas, att alla människor och organisationer 
tar tillfället i akt och ordnar flera sammankomster i liten skala och även 
gärna större traditionella sommarfester, nu när det är möjligt. Det är 
alltid trevligt att träffa gamla bekanta och få nya vänner. Vi ser alla fram 
mot en aktiv och glad sommar.

Jag önskar alla Veteranpostens läsare en fin sommar. 
Carl-Johan Numelin
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HEMMA HOS CARL-JOHAN ”JOTTE” LINDQVIST, BROMARF

Veteranen i Backens kaffestuga

Huset är en gammal som-
marvilla, byggd 1913 och 
senare vinterbonad. Intill 

har ”Jotte” byggd en bastu som ser 
ut som ett mellanting av gästboda 
och lekstuga.

Vi är några veteraner som sitter 
i ”Jottes” och hans hustru Sagas 
trivsamma hem.

Vardagsrummet vore vilket rum 
som helst om inte en kortvägg ovan-
för bokhyllan bär vittne om värden, 
som ligger husbondens hjärta nära.

Överst blickar marskalk Man-

Vem har inte under bilfärder i Västra Nyland rastat i Backens kaffestuga vid Djurgårdsfjärden i Bromarf? 
I tjugo år styrde och ställde där en i vida kretsar känd krigsveteran, Carl-Johan Lindqvist, även kallad 
”Jotte”. Han hade mycket att berätta från våra krig. Sedan 1966 bor han i Villa Skogsbacken, ett par 
hundra meter från kaffestugan. Numera som pensionär.

”Jotte i två olika skepnader: ovan 
som jägare under kriget...

och här som 74-årig pensionär i 
Bromarf 1989.

nerheim emot oss. Invid syns den 
bekanta dagordern efter vinterkriget 
och en rad mindre diplom: de be-
rättar om frihetsmedalj, frontkors, 
minnestecken och mycket annat. 
Inom glas och ram har även en 
rad medaljer och förtjänsttecken 
monterats.

”Jotte” försöker urskulda sig: 
”Ser du, inte är det för att skryta 
med dem, utan för att de påminner 
om mina bästa ungdomsår som jag 
gav i fosterlandets tjänst. Folk må 
nu skälla hur mycket de vill, men 
äran av vår insats kan dom inte ta 
ifrån oss.

Skyddskorist och
färgarmästare 
”Jotte” är i dag en rask sjuttiofyra-
åring. Han föddes av rikssvenska 
föräldrar i Ekenäs, där han även gick 
i skola. Tidigt började han arbeta. 
Liksom brodern Karl Ivar blev han 
textilfärgare, för ”Jottes” vidkom-
mande vid Pojoviks Klädesfabrik 
och senare i Helsingfors.

På lediga stunder deltog han i 
skyddskårsarbetet – trots att han 
var svensk medborgare.

Men1938 beslöt han sig för att 
ansöka om finskt medborgarskap. 
Det beviljade i februari 1939.

På den saken har han ett fint 
dokument, undertecknat av pre-

sidenten Kyösti Kallio och kon-
trasignerat av en annan president, 
Urho Kekkonen, som då råkade 
vara justititieminister.

Det nya medborgarskapet be-
tydde att ”Jotte” måste avtjäna sin 
värnplikt i Finland. 

Han sökte sig till ett finskt trupp-
förband för att lära sig finska, vilket 
han var skral i.

Men när kallelsen kom blev 
det Jägarbataljon 1 i det avlägsna 
Terijoki! Där inställde han sig den 
5 maj 1939.
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”Jotte” Lindqvist sittande i länsstolen framför väggen med Marskalkens 
porträtt och olika diplom samt en rad förtjänsttecken och medaljer inom 
glas och ram.

Och så började en cirkus som 
han aldrig kan glömma. De dåtida 
jägarbataljonerna var ju specialut-
bildade för att som rörliga förband 
sättas in i kritiska situationer.

Utom ”Jotte” fanns i bataljonen 
endast tre andra svenskar. ” Inte 
en käft av de övriga kunde ett ord 
svenska”.

På rörlig fot på Näset 
När det började lukta krut på hösten 
1939 befann sig jägare Lindqvist 

i bataljonens granatkastarpluton, 
som inom kort förvandlades till 
en pansarvärnsenhet med två pv- 
kanoner.

JP 1 tillhörde täcktrupperna och 
skulle ta emot första stöten. ”Jotte” 
minns hur förbannade alla blev 
över de ryska beskyllningarna med 
anledning av Mainila- intermezzot.

”Det var lögn alltihop och ännu 
argare blev man litet senare, när 
Kuusinen hade bildat sin regering.”

Samma dag kriget bröt ut be-

fann sig ”Jotte” tillsammans med 
några gränsjägare i en fältvakt vid 
Kellomäki, i omedelbar närhet av 
gränsen. Sedan drog sig bataljonen 
i uppehållande strid norrut. Det var 
hjärtskärande att se karelarna lämna 
sitt hem, som de flesta brände ned. 
Det blev nya strider vid Vammelsuu 
och därpå väster om Summa. Där 
förstörde de sin första tanks. Värst 
var ryssarnas långtskjutande artil-
leri, det lät som spårvagnar i luften.

Jag måste nog medge att jag 
i början var förbannat rädd och 
undrade hur fan det här skulle sluta, 
säger ”Jotte”. Men efter elddopet 
lärde man sig att inte ta några risker.

Taipale och NO om Ladoga
En jägarbataljon låg sällan länge på 
samma avsnitt. Den 1 januari 1940 
blev det transport till fronten vid 
Taipale. Där bodde pojkarna ett par 
veckor i en betongkassemat.

”Men inte fan fick vi vara i 
fred där heller. Morgon, middag 
och kväll sköt ryssarna med sina 
direktskjutande kanoner. Sen kom 
det plötsligt- efter endast två veckor 
vid Taipale – order till bataljonen 
att delta i motstriderna nordost 
om Ladoga.

”Jotte” kommer så väl ihåg den 
dag de gick i ställning vid Kollaa. De 
höll just på med att installera sig när 
Tiltus röst ropade i högtalaren från 
ryska sidan: ”Nyt JP 1 tulee, varokaa 
pojat””. Den korta tiden vid Kol-
laa och de därpå följande striderna 
vid den s.k. östra Lemettimottins 
erövring och fortsättningen vid 
Nietjärvi norr om Pitkäranta hör till 
de hårdaste upplevelserna.

Det var ett ständigt skidande och 
inga fasta ställningar. Och mycket 
snö, stark köld ända till – 53 grader 
och litet sömn.

Den 13 mars 1940 var vi döds-
trötta, berättar ”Jotte”. Först när 
spänningen gav med sig blev man 
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Saga och ”Jotte” Lindqvist kopplar av vid eftermiddagskaffet i sin villa 
Skogsbacken i Bromarf.

medveten om hur bitter freden var.
Men vad vore en jägarbatal-

jon om den inte efter fredsslutet 
tvingades skida den långa vägen 
från Pitkäranta till Nyslott. ”Jotte” 
räknade inte kilometrarna, men 
jävligt var det.

Hangö och Aunus 
Efter en kort tid i det civila ryckte 
”Jotte” Lindqvist in igen på försom-
maren 1941. Nu blev det kanon-
kompaniet i JR55 och Hangöfron-
ten.

Men det var rena rama herr-
skapsfronten ! säger ”Jotte”. Jag låg 
vid min kanon vid Hangövägen, 
alldeles i närheten av den nuvarande 
korsun ” Den gyllene freden”. Vi 
sköt inte många skott på ryska 
tanks”.

Sedan följde ett mellanspel på 
Sandhamn utanför Helsingfors och 
så bar det iväg till kanonkompaniet 
i JR 61. Regementet låg söder om 
Svir och ”Jotte” var med sin kanon 
underställd andra bataljonen. Kom-
panichef var kapten Frithiof Slotte, 
senare kapten Björn Wahl.

”Här upplevde vi en början 
striderna vid Shemenski”.

Den 9 november 1942 befann 

sig ”Jotte” i Pogosta-avsnittet vid 
stödjepunkten Kako på en lyssnar-
post framför linjen, där hans kanon 
var placerad. Vaktturen tog slut kl. 
5 och kort därpå i gryningen gick 
ryssarna till anfall. ”Jotte sårades i 
armen av en explosiv kula och var 
tvungen att söka sig bakåt till JSP. 
På vägen mötte han regements-
kommendören, överstelöjtnant 
Marttinen, som personligen ledde 
försvaret i första linjen. Det blev 
resa till krigssjukhus och permis-
sion. I slutet av januari 1943 var 
han tillbaka i regementet.

Eldorkanen vid Tienhaara
När JR61 på sommaren 1944 flyt-
tades till Karelska var undersergeant 
Lindqvist som kanonchef i första 
plutonen av kanonkompaniet med 
vid Tienhaara. ”Det var hårda och 
en oavbruten eldorkan över oss”. 
Enligt order hade han placerat 
kanonen vid stranden väster om 
järnvägen och Kivisalmi, när överste 
Marttinen dök upp och gav order 
om att flytta kanonen närmare 
bron. ”Han var då alltid framme 
och såg allt, det var en orädd man”.

Men ”Jotte” var dock ganska 
nöjd med platsen, för han och hans 

kamrater hade tur när de hamnade 
där. ”Hemskt var det och man und-
rade om vi skulle komma hem med 
livet i behåll. Det ryska artilleriet 
sköt alldeles helvetiskt och över oss 
hade vi flygplanen. Men ryssarna 
kom inte igenom och det var det 
viktigaste. Vad skulle ha hänt om 
linjen vid Tienhaara inte hållit.

Pensionär i Bromarf
Ja, det är längesen alltsammans. 
Efter en tid som privatföretagare i 
färgbranschen beslöt ”Jotte” lägga 
upp.

Han sökte en villa i Ekenästrak-
ten och så blev det Skogsbacken i 
Bromarf. Där kunde han inte låta 
bli att starta sin kaffestuga. Med 
hustru Saga skötte han den i när-
mare tjugo år, sommartid ibland 
med 16 timmars arbetsdagar. Nu 
är de båda pensionärer. Saga är för 
övrigt Kimitoflicka, f.d lotta och 
länge aktiv i damsektionen inom 
Ekenäsnejdens krigsveteraner ” 
Jotte” själv hör naturligtvis till 
samma förening. Andan i detta hem 
är varmt och fosterländskt.

Senaste sommar var ”Jotte” med 
några kamrater med på veteran
kryssningen över Ladoga, Svir och 
Onega till Petroskoj. Där råkades vi, 
skrivaren och han. Nu studerar vi 
Veteranpostens reportage av ”Slaget 
vid Svir Anno 1989” och debatten 
om den sprängda bron vid Podpo-
rosje. ”Jotte” skrattar: ”Hur kan det 
finnas så envisa jävlar som alltjämt 
påstår att det var södra tornet som 
ramlade omkull. Vi som var med vet 
ju precis hur det gick till”.

Hustru Saga och vi andra småler. 
Den historien har vi hört förut. Så är 
det med veteranerna, men tydligen 
hör bron vid Podporosje till de eviga 
debattämnena när krigsveteraner 
träffas.

Text: Göran Stjernschantz
Foto: Ulla Strandberg

(Tidigare publicerat i Veteranposten 6/-89)
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Efter några års uppehåll kunde 
distriktets traditionella kyrk-
dag igen firas, denna gång i 

Grankulla kyrka på Pingstdagen. 
Just den här dagen passar symboliskt 
bra. Kyrkans förebilder är nämligen 
valda med hänvisning till den He-
liga Andens tillblivelse och dopets 
instiftande som är kopplade till just 
Pingsthögtiden. 

Uppslutning
Med hänsyn till avstånd och hög 
ålder samlades knappt ett åttiotal 
deltagare, mot att det som mest varit 
det sexdubbla antalet, däribland då 
många eklövsveteraner. Nu var det 
endast några få äkta krigsveteraner 
som kunde ställa upp.

Före gudstjänsten nedlades di-
striktets krans vid Pro Patria monu-
mentet på Grankulla begravnings-

Med årets kyrkobesök lever den 
högtidliga traditionen kvar

Kyrkdagen 2023

Kaplan Daniel Nyberg förrättar gudstjänsten.

plats. Ett trettiotal kyrkobesökare 
sågs där.

Efter gudstjänsten serverades 
en festlig måltid på restaurangen 
Laguna i Esbo. Där fördes samtalen 
i minnenas nostalgi.

Gudstjänsten
Kaplan Daniel Nyberg inledde 
gudstjänsten och hälsade speciellt 
veterandistriktets besökare väl-
komna. Mot att det enligt tidigare 
praxis varit någon krigsveteran som 
tidigare utförde första och andra 
läsningen, förrättade kaplanen nu 
själv gudstjänsten alltigenom. Det 
är ju, med ålderns rätt, inte längre 
möjligt att uppbringa någon aktiv 
krigsveteran som textläsare.

Kyrkans kör Grazia uppträdde 
vid gudstjänsten, med kantor Heli 
Peitsalo vid orgeln och flygeln.

Kollekten som uppbars tillföll 
Södra Finlands Krigsveterandistrikt 
r.f.

Om kyrkan
Grankulla kyrka planerades och 
ritades av arkitekten Kristian Gul-
lichsen. Den invigdes i november 
1983. Byggnadskomplexet med 
tillhörande församlingsutrymmen 
och kansli avviker markant från 
traditionella kyrkobyggnader. Den 
moderna fasaden är gömd bland 
lövverk, men den övre delen med 
treenighetens trekantfönster på ta-
ket och tornspiran avtecknar sig på 
håll. Kyrkokomplexet betjänar både 
den svenska och finska församlingen 
i Grankulla.

Kyrkans inredning och utsmyck-
ning verkar spartansk. Där man 
väntar sig att altartavlan eller det 



VETERANPOSTEN8  

Grankulla kyrka är invigd 1983 i treenighetens tecken, där tretalet före
kommer i olika former. Pärmbilden återger kyrkans interiör där den tre-
kantiga fönsterpyramiden i taket släpper in det himmelska ljuset. Tre-
armade ljusstakar, de tre fönstergluggarna till vänster under taket och 
Maria Mäkeläs tre konstverk (triptyk) ”Heliga treenigheten” är några ex-
empel.

Kransnedläggning vid Pro Patria monumentet på Grankulla begravningsplats före gudstjänsten.

färjade altarfönstret ska finnas, ser 
man nu bara en slät gråtonad vägg. 
Traditionella konstverk såsom den 
sista måltiden eller Kristus på korset 
syns inte. 

”Å ena sidan kan det kännas 
främmande med den moderna 
slätstrukna stilen men å andra sidan 
ger inredningen ett harmoniskt lugn 
inför andakten – i jämförelse med 
de gamla gråstenskyrkorna med sin 
tunga historiska och distraherande 
inredning”, var det någon som 
tyckte. Inredningen svarar ändå mot 
kyrkans funktionella syfte.

Dopfunten som symboliskt hör 
samman med Pingsten är en grani-
turholkning med rinnande vatten 
som kommer från höjderna. Ovan-
för tillflödet under taket ser man 
”Jakobs himlastege”, en glasmålning 
av Raimo Puustinen. Marika Mä-
keläs triptyk ”Pyhä Kolminaisuus” 
med tre konstverk på olika platser i 
kyrkan representerar den heliga tre-
enigheten. På altarbordet finns ett 
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ekumeniskt vändbart kors som kan 
anpassas till den liturgiska färg som 
ska användas. Korset är formgivet 
av akademikern Bertel Gardberg.

Tillbakablick
På initiativ av distriktets dåvarande 
ordförande Carl-Gustaf Wolf inled-
des år 1998 distriktets årliga kyrko-
besök med gudstjänst i Snappertuna 
och lunch på Dragsvik garnison. Då 
möttes tvåhundra krigsveteraner 
och stödande medlemmar. År 2005 
då gudstjänsten hölls i Pargas med 
predikan av ärkebiskopen emeritus 
John Wikström noterades 430 
besökare. 

Primusmotor för kyrkdagen var 
fältprosten i. a. Bror Borgar som 
suttit med krigsveteranförbundets 
andliga kommitté. Bror biträdde 
varje år vid nattvardsförrättningen 
så länge krafterna medgav. Han var 
född år 1918 och hann fylla 100 år 
innan han avled. 

Text och bilder: 
Karl-Gustav Laurén

Grazia kören uppträder med kantor Heli Peitsalo vid flygeln. Ovanför på väggen ett av Marika Mäkeläs tre konst-
verk.

Gemensam måltid på restaurang Laguna i Esbo efter Gudstjänsten.
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Veterandagen i Hfors...
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En utgångspunkt för Finlands säkerhetspolitik 
är att vi genom egna handlingar ger upphov 
till spekulationer och tvivel beträffande vår 

försvarsberedskap. Vi får inte genom politiska beslut 
väcka farhågor beträffande vår vilja att försvara vårt 
land och vår beredskap att ställa nödvändiga medel till 
försvarsmaktens förfogande.

Finlands aktiva deltagande i Förenta Nationernas 
fredsbevarande operationer har skaffat vårt land akt-
ning och anseende. Erfarenheten av militära kriser 
t.ex. i Libanon för tusentals män från Finland bör inte 
underskattas. Men detta räcker inte. En blick på kartan 
och närhistorien visar klart att militära konflikter lät-
tast uppstår i spänningsområden. Historien uppvisar 
välkända exempel på vad bristande försvarsberedskap 
haft för följder.

Upptakten till andra världskriget kantades av ideliga 
eftergifter av västmakterna inför Tysklands krav. Den 
i efterhand så starkt kritiserade undfallenheten som 
flera länder visade, var emellertid i många stycken en 
påtvingad nödvändighet. Militärberedskap saknades 
nämligen för en bestämdare hållning. Förenta Staterna 
föredrog att isolera sig från det som skedde i Europa.

Storbritannien tilldrar sig särskilt intresse genom att 
nedrustningsideologin (appeacement var nyckelordet 
dåförtiden) i det längsta präglade landets hållning inför 
den annalkande stormen.

Av våra nordiska brödrafolk hade Norge med stor 
sannolikhet kunnat undandra sig krig och ockupation 
under andra värlsdkriget genom en rimlig satsning på 
försvaret under 1930-talet. I dagens värld erbjuder 
Libanon det bästa exemplet på hur avsaknaden av en 
tillräcklig nationell försvarsmakt har lockat ett flertal 
främmande militärstyrkor in på landets territorium.

Tidigare var Karelska näset och senare gränsområdet 

i norr skärningspunkten mellan NATO och Warszava-
pakten föremål för den försvarspolitiska debatten hos 
oss. Nu är det Kolahalvön och de stora ryska baserna 
i Finlands närhet samt havsområdet på Nordatlanten 
mellan Skottland och Spetsbergen som är föremål för 
stormakternas strategiska intresse. Sjövägen till Europa 
går över Nordatlanten. 

Tomas Ries är en amerikansk forskare i försvarspoli-
tik som på ett uppmärksamt sätt behandlat Finlands för-
svarsmakt i ett kortare historiskt perspektiv. Ries skriver 
att man i utlandet ofta diskuterar Finlands vinterkrig.

Endast ett fåtal invigda känner däremot till omfatt-
ningen av Sovjetunionens storoffensiv mot Finland i juni 
1944. Att i den deltog över en halv miljon ryska soldater 
och att krigshistoriens tyngsta artillerikoncentration ägde 
rum där är okänt för de flesta. Ries säger sig ha lagt 
märke till att räckvidden av dessa krigsoperationer och 
det faktum ”att Finland lyckas avvärja detta anfall efter 
fyra veckors ihållande strider” är alltför litet känt utanför 
Finlands gränser. 

Ries anser denna militära erfarenhet vara viktig för 
finskapad respekt. Finlands folk har som arv kunnat 
inrota förtroende att landet kan försvara sig självt även i 
svåra krissituationer. För det andra är Finlands krigstida 
erfarenheter viktiga därför at de utomlands bland sak-
kunniga bedömare skapat respekt för Finlands militära 
avvärjningsförmåga.

Det erkännande Finland fått för sin utrikespolitik 
gäller även försvarsförmågan. Ries anser emellertid att 
många finländare själva oftare kunde inse vilken tillgång 
vårt försvar i själva verket utgör.

 Tron på försvarets betydelse är grundmurad i vårt 
land. Hela 83 procent av alla utfrågade i en bred 
gallupundersökning ansåg 1985 att Finland under alla 
omständigheter bör med vapen försvara sig.

Ingvar S. Mellin
Tomas Ries (Numera (-23) docent, universitetslektor vid Försvarshögskolan i Stockholm)
(Tidigare publicerat i Veteranposten 5/-87)

Betydelsen av avvärjnings-
framgången 1944
Finlands självständighet nu som tidigare bygger på ett trovär-
digt försvar. Hur gärna vi än såg att svärden smiddes till plogar 
befinner vi oss ännu långt från en drömmarnas värld, där vapen 
inte mera behövs. Det är inte möjligt att slå vakt om försvarsbe-
redskapen utan uppoffringar. Säkerhet har aldrig fåtts till skänks. 
Fredsmarcher skrämmer däremot inga fiender, snarast tvärtom. 
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Albin avled 1998 och Ethel 
2014. Bland kvarlåtenska-
pen fanns bland övriga pap-

per också hans egen berättelse om 
hur det gick till när han sårades. 
Redogörelsen hade han uppenbar-
ligen nedtecknat några år efter hän-
delsen, eftersom han konstaterar att 
han vid det laget lite hunnit vänja 
sig vid att ha bara en arm.

Texten har renskrivits av dottern 
Britta Kinnula och har ställts till 
Veteranpostens förfogande av hen-
nes bror Robert Andersson i Lovisa.

* * *

Det var den tolfte februari 1940 i 
ställningarna vid Marjapellonmäki, 
en måndag minns jag. Det var en 
ganska het dag ifråga om artilleri-
beskjutning från ryska sidan. Jag var 
stafett i II mg-kompaniet och vår 
första pluton hade varit i reserv i vår 
förläggning vid kommunalhuset då 
det kom order att vi genast skulle 
till ställningarna, ja det var förresten 
den elfte på eftermiddagen.

Så var vi då hela den natten 
ute vid våra maskingevär, jag med 
plutonchefen gick där från det ena 
geväret till det andra. Något litet 
anfall blev tillbakavisat och artilleri-
elden blev starkare längs hela dagen. 
Jag kommer så bra ihåg att det blev 
många döda den dagen av den 

Krigsinvaliden som blev elitcyklist

Albin Andersson från Borgå landskommun och hans hustru Ethel från Pernå hörde till de 
första som 1941 fick bosätta sig i Krigarbyn i Borgå. Albin hade sårats i vinterkrigets strider vid 

Marjapellonmäki, där han miste sin vänstra arm. Trots detta blev han senare finsk mästare i 
landsvägscykling och nådde flera framträdande placeringar bland annat i Borgåloppet.

hårda elden. Plutonchefen fanns 
hela dagen i en korsu alldeles där 
framme och om det var någonting 
så var det halvplutonchefen och jag 
som fick gå till gevären med order, 
ensam fick jag inte gå ifall det sku 
hända något, sade chefen.

Det var just på ett sånt där upp-
drag som det verkligen hände att jag 
kom att bli invalid. Vi hade något 
att meddela till fjärde geväret, vad 
det var minns jag inte nu mer, men 
i alla fall var vi där och kom sedan 
tillbaka, då vi fick syn på några rys-
sar som gick och spatserade på ca. 
800 meters avstånd. Naturligtvis 
sku vi börja pricka på dom med våra 
pystykorva-gevär så vi stod där en 
stund och smällde iväg några skott. 
Hur det nu var så hitta deras artilleri 
på att lägga just den plats där vi var 
under en stark eld. Halvplutonche-
fen, undersergeant Hägg, sade då 
att nu är det nog bäst att vi smiter, 
Antti – de kalla mej så där ute. Så vi 
börja dra oss därifrån och kom så till 
vårt artilleris eldledningsplats där 
vi satte oss ner. Där var bra skydd 
menade Hägg.

Fullträff
Men inte var där alls bra att vara. 
Vi hade suttit där en minut kanske 
då det brakade till och vårt skydd 
rök all världens väg. Det var visst en 
8-tummare som hitta oss där. Inte 
tyckte jag att det var så farligt först, 

en hård skräll, och sand och stickor 
kom det i nacken. Då jag vände på 
huvudet så såg jag att bron som vi 
hade suttit under var inte mer där, 
bara ett stort gapande hål. Då såg jag 
efter min kamrat och det hade kastat 
honom och eldledaren till andra 
sidan av den där graven var vi var.

Underligt nog så svimmade jag 
inte heller, utan jag sku genast stiga 
upp och skaka om Hägg, jag trodde 
då bara att han hade svimmat. Nå, 
jag sku stiga upp, men det gick 
inte. Då först börja jag se på mej 
själv och såg att vänstra armen var 
avskuren ovanför armbågen och i 
benet var ett ganska fult sår. Hägg 
och den där eldledaren hade dött 
ögonblickligen, halvt begravda 
under jordklumpar och sand. Till 
alla lycka så var där andra kamrater 
i närheten, så jag ropade att de sku 
söka sanitär och hämta bort mej, 
själv orkade jag inte.

Efter en stund kom det två sani-
tärer med pulka och förde bort mej 
mitt i den hårdaste artillerield. Jag 
minns nog tydligt hur de frågade 
om de sku förbinda mej, men jag 
mena att det var ingenting att binda, 
bara föra mej bort, jag trodde då 
bara att det sku bli slut snart. Men 
så var det inte, jag var för seglivad 
till det.

Lång väntan på operation
Sen kom jag efter många och besvär-
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Albin Andersson miste sin ena arm 
vid Marjapellonmäki i februari 
1940. Trots sitt handikapp blev 
han några år senare elitcyklist med 
bland annat ett finskt mästerskap i 
landsvägscykling.

liga flyttningar omsider till Rauha 
sjukhus och där fick jag ligga från kl. 
6 på morgon till halv 10 på kvällen 
förrän jag kom på operationsbordet. 
Det var de mest påkostande timmar 
som jag någonsin varit med om. Att 
ligga där så länge fastbunden vid 
båren utan att kunna röra på sej. 
Bara finnar var där så jag kunde inte 
tala med dem heller, så att jag sku 
ha fått någon hjälp.

Först sent på eftermiddagen kom 
där en lotta som kunde svenska och 
hon fråga om jag vill ha något att 
dricka. Till alla lycka fråga hon på 
finska och svenska så att jag kunde 
förstå. Då blev jag nog så glad när 
jag äntligen kunde få tala med 
någon. När jag då fick vatten och 
remmarna löstes lite så kändes det 
så mycket lättare. Jag tyckte att den 
där lottan var som en ängel då man 
inte hade sett något kvinnfolk alls på 
långa tider. Ännu idag beundrar jag 
henne. Jag bad henne gå till doktorn 
och be att han sku ta mej också 
någon gång. Han kom sen och se 
på oss som låg där i nedre våningen.

Efter ett par tre timmar kom 
jag så att bli i turen. Det minns jag 

ännu så tydligt då jag låg på ope-
rationsbordet och bad att han inte 
sku ta bort armen och han lova att 
inte göra det.

Så fick jag då dosan på näsan 
och när jag vakna från bedövningen 
så kände jag genast efter vänstra 
armen, men den var borta. Då var 
besvikelsen stor, men jag var så 
trött att jag somna på nytt. Sedan 

efter ett par dygn blev jag flyttad 
till Tavastehus, där jag vårdades 
till dess jag blev så återställd att jag 
blev hemskickad som invalid med 
vänstra armen borta.

Lite har man igen blivit van med 
bara en arm, nog går det också. 
Många gånger minns jag inte ens 
att jag haft båda armarna. Det går 
bra så här nu också.



VETERANPOSTEN14  

Soldatgossen 3/-23
Medlemsinformation för  
Östnylands och Raseborgs  
soldatgosse- och flicklotte
gillen.  

Östnyland: 	 Bertel Rosenström, Estgubbens väg 30, 06950 Emsalö, tfn 040 878 1639
Raseborg: 	 Karl E. Åberg, Storkyrkovägen 61 C 7, 10210 Ingå , tfn 0400 405 007

TRSF R.F.
Traditionsgillet för Raseborgs
soldatgossar och flicklottor rf

Vår ordförande

PER-OLOF (Pelle) AHOKAINEN
har gått ur tiden

FRID ÖVER HANS MINNE
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Okänd soldat som DVD film
Okänd soldat är en finsk krigsfilm från fortsättningskriget. 
I regi, producerad och skriven av Aku Louhimies, 
med premiär år 2017. Det är den tredje filmatiseringen 
av Väinö Linnas roman Okänd soldat från 1954.  

Filmens längd: 2 timmar och 53 min. Textad till svenska.

Pris: 12 euro + porto

Filmen kan beställas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt rf. 
Bangatan 1 b A 6, Helsingfors tfn (09) 6127003

KÖPDVD:n!

Under de senaste åren har det skapats en del s k veteransånger. Några 
av dem har översatts till svenska. På skivan Veteranens kvällssång 
sjunger MM:s seniorkör under Gunnar Döragrips ledning Vetera-

nens kvälssång, Hembygdens vakt, Jag såg ett tåg, Farväl till en veteranbroder 
och Veteranens aftonpsalm. 

Med finns också de ”klassiska” inspelningarna av Veteranens aftonsång 
och Hembygdens vakt med Kadettkören och Helsingfors Garnisons  
Musikkår under Teuvo Laines ledning – med Henrik Lamberg och Tom 
Nyman som solister.

Skivan utkom år 2008. Utgivare var Okay’s Musik Ab med framlidne 
Åke Grandell i spetsen. Enligt hans önskan skall avkastningen gå till 
arbetet för de svenskspråkiga krigsveteranerna.

CD-skivan kan beställas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt  
tfn 09-6127003 eller avhämtas från Bangatan 1 b A 6 i Helsingfors. Pris 10 euro + porto.

Högtidliga Veteransånger på skiva CD-skiva

10 €

∏
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Här säljs 
Svenska Krigsveteraners

Stödstiftelses adresser

BORGÅ
Kondoleansadresser
Begravningstjänst P. Borg & Co, Fredsgatan 25, tfn 050 322 662
Begravn.byrå Nyman & Co Ab, Biskopsgatan 28 och
Fredsgatan 16
Christer Sundman, Ågatan 3, tfn 050 041 1479
Gratulationsadresser
Christer Sundman (se adress och tfn ovan).

EKENÄS
Kondoleansadresser
Werthmans Begravningsbyrå, Gustav Wasas gata 14, tfn 044 509 1818

ESBO-GRANKULLA
Kondoleans- och gratulationsadresser
Från distriktets kansli, tfn (09) 6127003

HELSINGFORS
Kondoleansadresser
Södra Finlands Krigsveterandistrikts kansli, Solveig Hyöty
Bangatan 1 b A 6, 00120 Helsingfors (öppet kl.10–14)
tfn (09) 612 7003. Textservice med dator.
Gratulationsadresser samma som ovan

INGÅ
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Gunnel Öhman, Rauhalavägen 19, Ingå
tfn 040 705 5896

KARIS
Kondoleansadresser
Werthmans Begravningsbyrå, Köpmansgatan 18, tfn 044 509 1817

KIMITOÖN
Kondoleansadresser
Blomstertjänst Tiarella, Arkadiav. 3, tfn (02) 421 838
Blomsterbutik & Trädgård Järvinen, Nivelax, tfn (02) 427 063

KORPO-HOUTSKÄR-INIÖ
Kondoleansadresser
Anne Lindroos, Kittuisvägen 15, 21760 Houtskär,
tfn 0400 634 082

KYRKSLÄTT
Kondoleansadresser
Kyrkslätt Begravningstjänst, Volsvägen, 02400 Kyrkslätt
tfn (09) 298 8903

LAPPTRÄSK
Kondoleansadresser
Västra Kymmene Andelsbank, Rauta-Järn Österholm

LILJENDAL
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Henry Nyström, Eskilomvägen 2, 07880 Liljendal
tfn 0400 304 645

LOVISA
Kondoleansadresser
Begr.byrå Andersson & Co. Ab, Alexandersg. 10
tfn (019) 532 850
Begr.byrå Lindqvist, Drottninggatan 17, tfn (019) 532 710

NAGU
Kondoleansadresser
Nagu Andelsbank, Nagu

PARGAS
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Blomsterhandel Garden-Center Teleflora
Runebergsgatan 1C, Pargas, tfn 02-458 36 66

PERNÅ
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Mikael Sjöholm, Schäsvägen 183, 07930 Pernå, tfn 040 581 7724

SIBBO
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Floranita, Centrumvägen 4, Söderkulla (endast kondoleansadresser)
Begravningsbyrå Grönroos, Stora Byvägen 19, tfn (09) 239 2688

SJUNDEÅ
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Kaj Rehnberg, tfn 050 511 2730

VANDA
Kondoleansadresser och gratulationsadresser
Distriktets kansli, Bangatan 1b, Solveig Hyöty, textservice med dator,  
tfn 09 612 7003 (öppet 10–14)

ÅLAND
Kondoleansadresser
Ålandsbanken, Torggatan, Mariehamn, tfn (018) 29 011
Peter Brunila, Skarpansvägen 18, 22100 Mariehamn,
tfn 050 517 1145
Nocturne, Begravningsbyrå, Ekonomiegatan 1, tfn (018) 19207
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Borgånejdens Krigsveteraner rf
sekr. Christer Sundman, tfn 0500 411 479
Ekenäsnejdens Krigsveteraner rf
sekr.  Kaj Bergman, tfn 050 349 4421
Esbo-Grankulla Krigsveteraner rf
sekr. Ilse Vaenerberg, tfn 050 554 4806
Hangöudds Krigsveteraner rf
sekr. Hilding Wikström, tfn 0400 965 986 
Helsingfors Svenska Krigsveteraner rf
sekr. Markus Liesaho tfn 0400 421 002
Ingå Krigsveteraner rf
sekr. Gunnel Öhman tfn 040 705 5896
Karis Krigsveteraner rf
sekr. Sune Törnqvist, tfn 050 356 6066
Kimitoöns Krigsveteraner rf
sekr. Kerstin Drugge, tfn 040 750 3905
Korpo-Houtskär-Iniö Krigsveteraner rf
sekr. Anne Lindroos, tfn 0400 634 082
Kyrkslätts Krigsveteran- och Traditionsförening rf
sekr. Nils Wallenius, tfn (09) 297 0246
Lappträsk Krigsveteraner rf 
sekr. Harriet Fankhauser, tfn 040 185 3242
Liljendal Krigsveteraner rf
sekr. Bror Wahlroos, tfn 050 341 5130
Lovisanejdens Krigsveteraner rf
sekr. Susanne Skogberg, tfn 040 540 0883
Nagu Krigsveteraner rf
sekr. Fred Sundén, tfn 040 545 6949

Kontakta gärna någon av följande föreningar:

Pargas Krigsveteraner rf
sekr. Gustav Sundström, tfn 050 505 1522
Pernå Krigsveteraner rf
sekr. Göran Furu, tfn 0400 717 429
Sibbo Krigsveteraner rf
sekr. Nils-Gustav Sandvik, tfn 050 433 7260
Sjundeå Krigsveteraner rf
sekr. Gunilla Smeds, tfn 040 760 2506
Snappertuna Krigsveteraner rf 
sekr. Agneta Rehnberg tfn 040 824 3380
Vanda Krigsveteraner rf
sekr. Tom Nederström, tfn 040 504 3385
Krigsveteranerna på Åland rf
sekr. Bjarne Pettersson, tfn 045 7595 8315

Medlemsavgiften i föreningarna varierar från  
10–20 euro/år inkl. tidningar.

Kontakta gärna även distriktet
för mera upplysning:
Södra Finlands Krigsveterandistrikt rf
verksamhetsledare Solveig Hyöty
Bangatan 1 b A 6
00120 Helsingfors
tfn (09) 612 7003
e-post: sodrafinlands.kvd@sotaveteraaniliitto.fi 

Du kan också fylla i nedanstående medlemsansökan och skicka den till distriktets kansli (se adress ovan).

Datum: ........................................................

Jag vill ansluta mig som understödande medlem i en veteranförening 

Namn: ..........................................................................................................................................

Adress: .........................................................................................................................................

Postadress: ...................................................................................................................................

Telefon: ..................................................................  Födelsedatum: .............................................

Förening jag vill ansluta mig till: ...................................................................................................

Jag önskar få 	 1. Veteranposten .......................  2. Kenttäposti/Fältposten ....................... 

Kom med som veteran-, understödande 
eller maka-/änkemedlem i en veteranförening!
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AKTIVITETSKALENDER Januari
Februari

BORGÅNEJDENS KRIGSVETERANER R.F.
27.4	 Nationella veterandagen, uppvaktning med 

fanborg, kransnedläggning och fältandakt vid 
hjältegravarna kl. 13.30. Efterååt dagsfest på 
stadshuset.

21.5	 De stupades dag, uppvaktning med fanborg, 
kransnedläggning och fältandakt vid hjälte-
gravarna kl. 13.30. Efteråt kaffebjudning på 
församlingshemmet vid Lundagatan.

28.5	 Distriktets kyrkodag i Grankulla kyrka och lunch 
på rest. Laguna i Esbo. Gemensam transport 
ordnas.

31.5	 Månadslunch på rest. Iris kl- 13.30. 
	 Veteranrummet är öppet på lördagar kl 12–15.
Se närmare På gång-spalten i Östnyland

EKENÄSNEJDENS KRIGSVETERANER R.F.
20.4	 Föreningens vårmöte p rest. Fyren.
27.4	 Raseborgs stad inbjuder veteranerna till evene-

mang. Föreningen uppvaktar vid Hjältegravarna 
i Tenala och Bromarv samt vid Veteranstenen 
vid Ekenäs kyrka. 

10.5	 Majlunch med program på rest. Fyren.
21.5	 De Stupades dag hedras med uppvaktning vid 

Hjältegravarna i Ekenäs, Tenala och Bromarv.
28.5	 Distriktets kyrkodag i Grankulla kyrka och lunch 

på rest. Laguna.
	 Se annons i denna tidning.
Obs. Samtliga tillställningar annonseras med 
klockslag i VN innan respektive.

ESBO-GRANKULLA KRIGSVETERANER R.F.
27.4	 Nationella Veterandagen, ordnas av städerna 

Esbo och Grankulla.
15.5	 De Stupades dag, uppvaktning vid hjälte

gravarna i Esbo och Grankulla. Se närmare 
lokalpressen.

28.5	 Distriktets kyrkodag, Högmässa i Grankulla 
kyrka, lunch i restaurang Laguna, Esbo. Anmä-
lan om deltagande till Ilse tfn 050 554 4806 
senast den 15 maj. 

Se närmare stor annons i denna tidning.

HELSINGFORS SVENSKA KRIGSVETERANER R.F.
27.4.	 Nationella Veterandagen. Uppvaktning vid 

Mannerheims ryttarstay kl. 12.00
27.4.	 Kaféträff, Folkhälsans Seniorhus, Brunakärr kl. 

14.00.
5.5	 Klubbträff, Bangatan 1, kl. 13,00.
8.5	 Månadslunch kl. 12.00 på Restaurang Tekniska, 

Eriksgatan 2. Föredrag av överste ia Anders 
Gardberg om Saabs vapentillverkning.

25.5	 Kaféträff Folkhälsans Seniorhus, Brunakärr, kl. 
14.00.

28.5	 Distriktets kyrkodag i Grankulla kyrka och lunch 
i restaurang Laguna, Esbo.

	 Se annons i denna tidning.
	 Anmälan om deltagande till Distriktets kansli  
	 09-612 7003 senast måndag 15.5. 

KYRKSLÄTTS KRIGSVETERAN- OCH 
TRADITIONSFÖRENING R.F.
27.4	 Nationella Veterandagen, Huvudansvar kom-

munens kulturtjänster. Kransnedläggning vid 
hjältegravarna kl. 14.30. Blomsterhälsning vid 
Veteranstenen varefter andaktsstund i Fyyri/
Mörnesalen. Nationella veterandagenfesten i 
Fyyri kl. 15.30–16.30.

10.5	 Utfärd till Degerby Igor Museum, traktering. 
Start kl. 11.30 från Servicecentralens busshåll-
plats. Pris stödande medlemmar 30 euro.

21.5	 De stupades dag, kransnedläggning vid hjäl-
tegravarna kl .10.30, tvåspråkig gudstjänst kl. 
11.00. Kaffe vid kyrkan.

28.5	 Distriktets kyrkodag i Grankulla kyrka, lunch på 
restaurang Laguna. Se närmare annons i denna 
tidning.

8.7	 Sommarutfärd till Raseborgs sommarteater, 
teaterstycket Spamalot börjar kl. 16.00. Lunch 
på Slottsknektens stuga före teatern. Priset för 
stödande medlemmar ännu öppet.

För tilläggsinformation se annonser i Kirkkonummen 
Sanomat och Västra Nyland.

LAPPTRÄSK KRIGSVETERANER R.F.
27.4	 Nationella veterandagen.
21.5	 De stupades dag.
28.5	 Distriktets kyrkodag i Grankulla kyrka.  

Se närmare info i detta nr.
Se närmare information i ortstidningen Nya Östis.

PARGAS KRIGSVETERANER R.F.
27.4	 Uppvaktning vid veteranstenen.
Se närmare i lokaltidningen.
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Mars April Maj Juni Juli Augusti September
November

Oktober December

Anektdoter

Ibland kan vi spendera åratal utan att leva alls,
och plötsligt koncentreras vårt liv i ett unikt ögonblick.

Gick du på våra gator när allt ännu var i svartvitt ?

Ibland är ett steg bakåt vägen framåt.

Att  förstå varandra är en väg till bättre samarbete, bättre
tolerans och sundare relationer. 

Ödmjukheten är en styrka som gjort upp med svagheten.

Små hus rymmer mera kärlek än stora herrgårdar.

Södra Finlands Krigsveterandistrikt, Bangatan 1 b, håller som vanligt stängt under juli månad. 
Lämna gärna ett meddelande på telefonsvararen (09) 612 7003 eller sänd e-post: sodrafinlands.kvd@sotaveteraaniliitto.fi 

så tar undertecknad kontakt snarast möjligt eftersom jag kommer att besöka kansliet då och då.

En riktigt skön sommar önskas till alla veteraner och Veteranpostens läsare.
Solveig Hyöty, verksamhetsledare

DISTRIKTETS 
KANSLI 
stängt i juli
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Vi gratulerar följande medlemmar i föreningen:

Borgånejdens 
Krigsveteraner rf

95 år
14.7.	 Lönnqvist Erik
90 år
21.8.	 Nyholm Olof
30.8.	 Nyman Elof
85 år
2.7.	 Johansson Stig
80 år
3.7.	 Aarsrud Wilhelm
12.8.	 Boström	 Urban
75 år
27.7.	 Åberg Tom
16.8.	 Gustafsson Tage

Ekenäsnejdens 
Krigsveteraner rf

95 år
15.8.	 Lagerstam Ulla
85 år
8.7.	 Baarman Göran
80 år
2.8.	 Werthmann Gunhild
75 år
18.7.	 Wikström Stig-Henrik
2.8.	 Sjölund Torsten

Esbo–Grankulla 
Krigsveteraner rf

100 år
7.8.	 Nordman Per-Ole
90 år
10.7.	 Tallberg Ritva
85 år
24.8.	 Laxen Per-Erik
75 år
10.7.	 Bergqvist Bengt

Hangö 
Krigsveteraner rf

100 år
9.7.	 Sjödahl Birger

Helsingfors svenska 
Krigsveteraner rf

103 år
6.8.	 Lönnroth Erik
102 år
22.8.	 Nybergh Mary
95 år
7.7.	 Hoikkala Mia
90 år
2.8.	 Juselius Bengt
80 år
20.7.	 Lindgren Kaj
30.7.	 Westerlund Rolf
10.8.	 Fogdell Margareta
75 år
7.7.	 Lassas Bengt
6.8.	 Teir Karl-Kristian
17.8.	 Hjort Harriet

Karis
Krigsveteraner rf

100 år
29.7.	 Rönnblad Els-Maj
85 år
29.8.	 Lundell Else-Maj

Kimitoöns
Krigsveteraner rf

80 år
5.7.	 Drugge Kerstin
75 år
6.7.	 Ginman Anita
1.8.	 Grahn Roger

Korpo–Houtskär–Iniö
Krigsveteraner rf

80 år
15.8.	 Mattsson Helena

Kyrkslätt
Krigsveteraner rf

95 år
4.8.	 Westren-Doll Gunvor
85 år
23.7.	 Eriksson Bengt
80 år
30.7.	 Degerlund Henry
75 år
27.8.	 Perklen Kristina
70 år
16.7.	 Dannbäck Per

Liljendal
Krigsveteraner rf

85 år
12.7.	 Andergård Sven-Erik
27.8.	 Nordling Bengt

Nagu
Krigsveteraner rf

75 år
11.7.	 Ölander Bjarne

Pargas
Krigsveteraner rf

	
90 år
23.7.	 Isaksson Bertel
75 år
8.7.	 Östman Bengt

Pernå
Krigsveteraner rf

	
80 år
22.8.	 Forsbäck Solveig

Sibbo
Krigsveteraner rf

100 år
24.7.	 Juselius Ludvig
5.8.	 Grönholm Karin
95 år
31.8.	 Lindroos Anne-Marie
90 år
3.8.	 Viljanen Raimo
85 år
13.8.	 Björkell Viola
75 år
15.7.	 Sundbäck Tom

Sjundeå
Krigsveteraner rf

85 år
25.7.	 Fröberg Karl-Erik
75 år
12.8.	 Nyberg Kerstin

Vanda
Krigsveteraner rf

85 år
8.7.	 Qvist Lisa
12.8.	 Nordström Sven
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Krigsveteranerna 
på Åland rf

85 år
28.7.	 Svahnström Gunna
70 år
14.7.	 Paulsson Johnny
4.8.	 Leino Markus
25.8.	 Hohenthal Siv

Gratulationsadress 10 € 
TEXTSERVICE, postas direkt till mottagaren, på begäran.

Adresserna kan beställas från 

Södra Finlands 
Krigsveterandistrikt r.f. 

Kansliet öppet 

kl. 10.00–14.00 

Bangatan 1 b A 6, 00120 Helsingfors 

tfn (09) 612 7003

Är du krigsveteran
och behöver promenadkäpp 
för 2023?

Distriktet har fått ett bidrag för 2023 som bör 
användas för promenadkäppar.

En förutsättning för att få bidrag är att man är veteran
och medlem i någon av distriktets veteranföreningar.

Den hjälpbehövande veteranen betalar endast
30 euro + porto. (Käppen är värd 60 euro och beställs 
efter personens längd.)

Vänligen ring
tfn (09) 612 7003 för närmare upplysning.
Södra Finlands Krigsveterandistrikt r.f. Solveig Hyöty
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Lösning & vinnare 
Veterankryss 2/23

Bland dem som skickat in rätt lösning lottas det ut bokpris.

Den här gången heter vinnarna: Xxx

Är Du intresserad av våra 
Veteraner och av med-
lemskap i kommande 
traditionsföreningar?

Kom i så fall med som understödande 
medlem i en veteranförening.

Se kontaktuppgifter sida xx i denna tidning.

Kontakta en veteranförening på orten 
där du bor eller Distriktet.

Bolsjevismens svurne fiende
Den röda tråden i Mannerheims livsgärning var kampen mot 
bolsjevismen. Han insåg tidigt att Lenins regim var en dödlig fara 
och försökte åren 1917–1919 upprepade gånger genom vädjanden 
till världskrigets segrarmakter åstadkomma ett fälttåg mot S:t 
Petersburg.
Han hade under dessa år själv med finska armén kunnat erövra 
staden. Maningarna om ett ingripande mot de röda i Ryssland 
klingade dock för döva öron.
Henrik Ekberg skriver om detta och om Mannerheims fängslande 
liv från vaggan till graven i detta nyutkomna storverk.

Sidantal: 640 sidor
Författare: Henrik Ekberg
Tryck: Oy Nordprint Ab, 2022 

Pris: 35 euro + porto
Boken kan köpas från Södra Finlands Krigsveterandistrikt, tfn 09-612 7003 
eller avhämtas från Bangatan 1 b i Helsingfors.

NY BOKKÖPBOKEN!
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Veterankrysset sänds senast den xx.x.2023 till:
Södra Finlands Krigsveterandistrikt r.f.
Bangatan 1 b A 6
00120 Helsingfors

Två krysslösare belönas med bokpris.

Namn:

Adress:
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Södra Finlands
Krigsveterandistrikt
Bangatan 1 b A 6
00120 Helsingfors

Stöd krigsveteranarbetet
och din egen förening med att köpa

Alla produkter är försedda med förbundets emblem

Bälte 25 €

Promenad-
käpp

(med ispigg)
60 €

Produkterna och adresserna 
kan beställas från 
Södra Finlands 
Krigsveterandistrikt r.f. 
Solveig Hyöty
Kansliet öppet kl. 10.00–14.00 
Bangatan 1 b A 6, 00120 Helsingfors
tfn (09) 612 7003

För gratulation
För kondoleans

Hängslen 23 €
mörkblå, vinröda

Husbondevimpel 55 €

Gåvoartiklar
Hederssköld (i trä)	   26 €
Husbondevimpel, 4 m.	   55 €

Medaljer och märken
Veteranmedalj	   15 €
Medlemsmärke i brons  
(medlem i förening)	     15 €

Nyttoartiklar
T-skjorta (mörkblå)			   17 €
Hängslen finns mörkblå och vinröda  	 23 € 
Bälte i läder (122 cm)			   25 €
Tygväska (mörkblå, lätt och rymlig)	 18 €
Promenadkäpp
(best. efter personens längd)	   	 60 €

Gravstensemblem	
Gravstensemblem (eklöv 90 mm h.)	 20 €
Gravstensemblem (runt 66 mm omkr.)	 15 €

T-skjorta,
 mörkblå, 

storlek L-XXL 
17 €

Svenska 
Krigsveteraners 
Stödstiftelse
Gratulationsadress	 10 € 
Kondoleansadress	 10 € 
TEXTSERVICE (med dator – 
olika texttyper finns att få).
Adresserna postas direkt till 
mottagaren, på begäran.


